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Comparecimento

– Comparecem os deputados:

Betinho Pinto Coelho – Carlos Henrique – Gil Pereira.

Abertura

O presidente (deputado Betinho Pinto Coelho) – Às 19h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em

nome do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Atas

– O presidente, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura das atas das duas reuniões anteriores,

as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.

Destinação da Reunião

A locutora – Destina-se esta reunião à entrega, à Sra. Ana Cabral, do título de Cidadã Honorária do Estado de Minas

Gerais, concedido a requerimento do deputado Gil Pereira, nos termos do art. 62 da Constituição do Estado.

Composição da Mesa

A locutora – Convidamos a tomar assento à Mesa a Exma. Sra. Ana Cabral,  CEO da Sigma Lithium; e os Exmos. Srs.

Renato Froes Alves Ferreira, promotor de Justiça e presidente do Fundo Especial do Ministério Público do Estado de Minas Gerais –

Funemp  –,  representando  o  procurador-geral  de  Justiça,  Paulo  de  Tarso  Morais  Filho;  Flávio  Roscoe  Nogueira,  presidente  da
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Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – Fiemg; Hugo Arruda, delegado, representando a Polícia Civil de Minas Gerais;

a Exma. Sra. Marília Carvalho de Melo, secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais; e os

Exmos. Srs. deputado Carlos Henrique e deputado Gil Pereira, este autor do requerimento que deu origem a esta homenagem.

Registro de Presença

A locutora  –  Gostaríamos  de  agradecer  e  registrar  a  presença  dos  Exmos.  Srs.  Luís  Márcio  Vianna,  presidente  do

Sindiextra;  João  Paulo  Braga  Santos,  presidente  da  Invest  Minas;  Alceu  Marques,  sócio-fundador  da  Alger  Consultoria

Socioambiental, ex-secretário de Estado de Meio Ambiente de Minas Gerais e ex-procurador-geral de Justiça do Estado; do Exmo. Sr.

Vereador Tiago Gonçalves Jardim, presidente da Câmara Municipal de Araçuaí; e do Exmo. Sr. Tadeu, prefeito de Araçuaí, a quem

agradecemos. Agradecemos também aos demais convidados que acompanham esta solenidade presencialmente pela TV Assembleia e

pelo canal institucional da Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

A locutora – Neste momento, convidamos os presentes para, em posição de respeito, ouvir o Hino Nacional.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Palavras do Deputado Gil Pereira

Boa noite. Boa noite! Hoje é um dia de muita alegria, não é? Quero saudar o deputado Betinho Pinto Coelho, esse grande

amigo; e a Marília, nossa secretária de Meio Ambiente. Uma salva de palmas para essa mulher maravilhosa! O Betinho Pinto Coelho

está representando o presidente Tadeu Leite. Saúdo a Sra. Ana Cabral,  CEO da Sigma Lithium; o Dr. Renato Froes Alves Ferreira,

procurador do Fundo Especial do Ministério Público de Minas Gerais e promotor de Justiça, representando o Sr. Paulo de Tarso

Morais Filho, procurador-geral de Justiça; o Sr. Flávio Roscoe, meu amigo e presidente da Federação das Indústrias do Estado de

Minas Gerais – Fiemg; o Exmo. Sr. Delegado Hugo Arruda, representando a Polícia Civil de Minas Gerais; a nossa secretária Marília,

que representa o governador Zema; e as demais autoridades já mencionadas.

Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs. Deputados e demais autoridades, senhoras e senhores, é com muita honra que esta

Casa Legislativa se reúne nesta noite para conceder o título de Cidadã Honorária do Estado de Minas Gerais à Sra. Ana Cabral, a

quem tenho a imensa satisfação de saudar e dar as boas-vindas em nome de todos os parlamentares que aqui representam o povo das

Minas Gerais.

Ana Cabral, nascida na cidade do Rio de Janeiro, trouxe para Minas e, em especial, para o Vale do Jequitinhonha, com o

seu talento raro, a sua visão crítica e o seu compromisso social, um jeito novo de escrever a história ao mesmo tempo em que

consolida o papel  do Brasil  na geopolítica mundial  da energia e  da mineração sustentável.  No exercício  do cargo  de  diretora-

presidente da Sigma Lithium, graduada pela PUC do Rio de Janeiro e mestra em administração de empresas pela Universidade de

Colúmbia de Nova Iorque, com a sua competência consolidada em mais de 30 anos no exercício de relevantes cargos no meio

empresarial,  essa economista e essa mulher visionária se tornou uma referência no mercado financeiro global,  especialmente no

mercado de capitais da América Latina,  destacando-se na condução de mais de 150 operações de mercado de capitais,  fusões e

aquisições, com resultados próximos a U$120.000.000.000,00.

Em 2012,  surge no cenário nacional  a  Sigma Lithium, tendo no seu  quadro  social,  como dirigente e  cofundadora,  a

economista  Ana  Cabral.  Voltado  para  a  exploração  mineral  em Minas  Gerais,  especificamente  no  Vale  do  Jequitinhonha,  esse

relevante empreendimento empresarial, que tem como diretora-presidente a nossa homenageada, hoje se destaca como o 5º maior

complexo industrial de lítio do mundo. Pioneira na produção do green lítio, o lítio verde, com carbono neutro, sem rejeitos perigosos e

com reaproveitamento superior a 90% da água utilizada, a Sigma Lithium já se firmou como referência internacional em inovação

tecnológica no compromisso com a sustentabilidade, inegável competência.
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Sob a competente liderança de Ana Cabral,  já  foram investidos quase R$7.000.000.000,00 no Vale do Jequitinhonha,

gerando 1.600 empregos diretos e 13 mil empregos indiretos, representados, em sua ampla maioria, por mão de obra local, ou seja,

pelos nossos irmãos do Vale do Jequitinhonha. E assim vai ficando para trás o estigma do “Vale da Pobreza” para se viver os novos

tempos do Vale do Lítio, marcado por desenvolvimento, esperança e prosperidade. Os resultados econômicos e sociais já são visíveis

na  região,  com  destaque  para  o  crescimento  da  rede  hoteleira,  da  expansão  e  da  diversificação  do  comércio  e  dos  serviços,

especialmente nos Municípios de Araçuaí e Itinga, que já registraram aumento superior a 20% no PIB per capita, conforme dados do

IBGE.

Nós, mineiros, conhecemos a beleza e a riqueza da arte e da cultura do nosso Vale, especialmente do seu incomparável

artesanato. Ana Cabral, com a sua sensibilidade feminina, vislumbrou a grandeza do trabalho das mulheres do Vale e abraçou essa

causa. O projeto social Dona de Mim é um dos destaques desse compromisso social. Uma salva de palmas para essas meninas do

Dona de Mim. Mais de 2 mil mulheres já se qualificaram como empreendedoras, desenvolvendo suas habilidades artísticas com

belíssimos traços regionais, produzindo arte e qualidade de vida, gerando benefícios para as suas famílias e comunidades, abrangendo

aproximadamente 10 mil pessoas. Marcado, historicamente, por longos e dolorosos períodos de estiagem, o Vale do Jequitinhonha

tem recebido ações especiais da Sigma voltadas para o bem-estar da população, destacando a construção de 2 mil cisternas nas mais

diversas comunidades rurais.

Senhoras e senhores, com a sua irretocável conduta empresarial, humana e social, Ana Cabral está gravando seu nome, de

forma indelével, na presente e na futura realidade mundial. São os novos tempos hoje traçados pelos minerais críticos e pelas terras-

raras. O mundo está vivendo sua mais profunda transição energética e tecnológica, de consequências irreversíveis, que requer dos

protagonistas envolvidos autonomia, segurança de suprimentos e sustentabilidade. A produção de veículos elétricos, de baterias que

atendem as  mais  variadas  demandas  de  turbinas  eólicas  e  painéis  solares,  além das  tecnologias  de  defesa  e,  especialmente,  de

fertilizantes verdes, depende diretamente do emprego sustentável desses minerais.

Sob as lideranças comprometidas com o futuro e o bem comum de homens e mulheres, assim como Ana Cabral, Minas

Gerais e o Brasil se colocam na vanguarda desta nova realidade. A atuação empreendedora e responsável da Sigma Lithium torna

Minas  Gerais  protagonista  na  nova  geopolítica  de  energia  limpa  não  apenas  como  fornecedor  de  matérias-primas,  mas  como

referência global em valor agregado, inovação tecnológica e compromisso socioambiental.

Por esse trabalho transformador, Ana Cabral foi reconhecida nacionalmente e internacionalmente, recebendo premiações de

reconhecimento e relevância. Foi eleita, em 2023, pelo Mining Person of the Year, personalidade do ano em mineração, pelo  The

Northern Miner,  do Canadá.  Em 2024, sob a presidência do nosso competente e jovem amigo Flávio Roscoe,  a  Federação das

Indústrias do Estado de Minas Gerais – Fiemg – a elegeu personalidade do ano de 2024. Em 2025, foi homenageada com a Medalha

da Inconfidência, a mais alta honraria concedida pelo Estado de Minas Gerais. A revista  Forbes a reconheceu como uma das 50

mulheres visionárias globais acima dos 40 anos.

Estamos, portanto, diante de uma liderança que inspira o Brasil e o mundo. Uma mulher que agrega competência técnica,

sensibilidade social e visão de futuro, e que investe suas habilidades em benefício da humanidade. Muito Obrigado, Ana Cabral, por

se unir a esta Casa Legislativa na tarefa de fazer Minas Gerais protagonista na transição energética, no domínio dos minerais críticos e

na construção de um futuro mais justo, sustentável e soberano para o nosso estado, para o Brasil e para o mundo. Parabéns por sua

trajetória inspiradora e pelo seu legado de amor e compromisso com o bem comum.

Apresento os mais efusivos cumprimentos à sua família, alicerce da sua trajetória, e que hoje se une aos mineiros nesta

homenagem. Bem-vindo, Sr. João Batista Gurgel Cabral. (– Palmas.) Está aqui o seu pai, patriarca desta família. Bem-vindos, Trevor

e Lauren, que, juntamente com Artur, são os frutos desta história de vida e amor escrita por sua mãe.
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Minha  amiga  Ana,  esta  homenagem  é,  acima  de  tudo,  o  reconhecimento  de  Minas  Gerais  ao  seu  trabalho,  zelo  e

compromisso com o nosso maior tesouro, o povo mineiro. Este mesmo povo mineiro que a recebe e a acolhe como filha e herdeira da

nossa mineiridade e do nosso jeito simples de dizer: obrigado, viu?

A poesia de Carlos Drummond nos empresta: “No meio do caminho tinha uma pedra”. Sim, no caminho do Jequitinhonha

sempre  houve obstáculos.  Porém,  sob  sua  liderança,  a  pedra  se fez  lítio.  E  do  lítio  brotou  prosperidade,  brotou futuro,  brotou

dignidade. Que fique gravado com o verso e como destino: no meio do caminho do Jequitinhonha havia uma pedra, e dessa pedra se

fez o futuro. Muito obrigado.

Entrega de Título

A  locutora  –  O  deputado  Betinho  Pinto  Coelho,  3º-vice-presidente  da  Assembleia  Legislativa  de  Minas  Gerais,

representando o presidente Tadeu Leite, e o deputado Gil Pereira farão a entrega do título de Cidadã Honorária do Estado de Minas

Gerais  à  Ana  Cabral.  A placa  contém  os  seguintes  dizeres:  “Cidadania  Honorária  do  Estado  de  Minas  Gerais.  A Assembleia

Legislativa do Estado de Minas Gerais, nos termos do art. 62 da Constituição do Estado, atendendo a requerimento de autoria do

deputado Gil Pereira, promulgado pela Resolução nº 5.624, de 3 de junho de 2024, concede à Ana Cabral o título de Cidadã Honorária

do Estado pelos relevantes serviços prestados a Minas Gerais.”.

– Procede-se à entrega do título.

Palavras da Sra. Ana Cabral

Eu vou começar agradecendo ao Exmo. Sr. Deputado Betinho Pinto Coelho, 3º-vice-presidente da Assembleia Legislativa

de Minas Gerais, representando o deputado Tadeu Leite, presidente da Assembleia Legislativa; ao Exmo. Sr. Deputado Gil Pereira,

querido, queridíssimo e conterrâneo do Vale, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem; ao Exmo. Sr. Promotor de

Justiça Renato Froes Alves Ferreira, presidente do Fundo Especial do Ministério Público de Minas Gerais, representando o Sr. Paulo

de Tarso Morais Filho, procurador-geral de Justiça; Exma. Sra. Marília Carvalho de Melo, amiga, supermulher, secretária de Estado

de Meio  Ambiente  e  Desenvolvimento Sustentável  de  Minas  Gerais,  a  qual  eu  tenho a  honra  de  conhecer;  Sr.  Flávio Roscoe,

presidente da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – Fiemg, outro grande amigo, companheiro de tantas jornadas;

Exmo. Sr. Hugo Arruda, delegado, representando a Polícia Civil de Minas Gerais – onde não há ordem, não há progresso –; Exmo. Sr.

Deputado Carlos Henrique.

Eu estou muito emocionada e eu preparei umas palavras muito pessoais para dividir com vocês. O nome do que eu preparei

chama-se Travessia. É com imensa gratidão que eu recebo da Assembleia Legislativa de Minas Gerais o título de Cidadã Honorária do

nosso estado. Eu tenho muito orgulho de ser cidadã mineira e mais ainda de ser cidadã do Vale do Jequitinhonha, oficialmente, porque

sempre foi minha terra querida. Isso, para mim, é um reconhecimento monumental que eu nunca imaginei receber dos meus amigos

queridos das Minas que tanto amo e que tanto defendo por esse mundão de Deus.

Primeiro, eu tenho que dedicar esse prêmio aos meus filhos. Vocês são a razão de eu existir e, pequenininhos, sentiam a

saudade que filhos sentem da mãe, quando ela está longe, no Jequitinhonha ou no mundo, levando as nossas Minas para o mundo.

Meus filhos, eu fiz isso para deixar o nosso mundo melhor, e é para deixar o mundo melhor que eu trabalho incansavelmente todo dia.

E eu sei que vocês sabem disso e vocês estão se tornando cidadãos incríveis, porque vocês estão aprendendo discernimento. Esse

prêmio também é da minha família que sobrou no Brasil: o papai e o Marcelo Paiva, meu co-chairman, companheiro de jornada.

Vocês são a minha rocha, a minha fortaleza na vida.

Queria  também  dedicar  esse  título  aos  meus  conterrâneos  mineiros,  especialmente  os  meus  vizinhos,  no  Vale  do

Jequitinhonha, porque eu devo muito a vocês. Vocês resgataram a minha identidade brasileira. Os nossos vizinhos acolheram a mim e

a  minha  família  e  fizeram renascer  no  meu  coração  esse  pertencimento  à  nossa  terra,  ao  nosso  estado  e  ao  nosso  Brasil.  O
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Jequitinhonha devolveu para mim e para os meus filhos nascidos pelo mundo, cada um com passaporte diferente, um orgulho gigante

de sermos brasileiros. Os meus amigos de Minas viraram parte da nova família que eu criei no Brasil. E, agora, eu tenho a honra de

chamar o Milton Nascimento de conterrâneo. “Amigo é coisa para se guardar debaixo de sete chaves dentro do coração. Assim falava

a canção que, na América, ouvi. E quem cantava chorou ao ver seu amigo partir.” E eu volto no tempo para a Ana que, em 1993, foi

embora do Brasil,  assim como os meus vizinhos do Jequitinhonha,  a  diáspora do Vale.  Eu desisti  do Brasil  e  fui  embora sem

esperança nenhuma. Era um país destruído por uma inflação de 80% ao mês, onde as mulheres eram cidadãs de segunda classe.

Da mesma forma que os migrantes do Jequitinhonha, eu juntei toda a coragem e todo o dinheiro que eu tinha e fui embora,

sozinha, por esse mundão de Deus. O Brasil da hiperinflação não tinha Plano Real de 1994. Era destruído como o Vale que eu

encontrei em 2012, um lugar rico; era um Brasil muito rico, porque as pessoas eram trabalhadoras, resilientes, do bem, mas não

tinham oportunidades. Então o lugar era cheio daquela tristeza dos encontros e despedidas. Deixei para trás todas as pessoas que eu

mais amava: meus pais, meus irmãos, minha avó, que era viva, meus tios, meus primos. E eu só me lembro de como eu chorava toda

semana, em 1994, quando telefonava para casa. As moedas iam caindo rápido, e eu sentia aquela saudade gigante que nós, mineiros,

sentimos quando estamos num mundo longe da família e das pessoas que amamos. “Forte sou, mas não tem jeito. Hoje tenho que

chorar.” Minha casa não era minha e nem era meu aquele lugar. Eu trabalhava e estudava dia e noite para pagar minhas contas. O

tempo ia passando. Terminei meus estudos com bolsa de estudos, fiz meus mestrados, fui sendo promovida no trabalho, transferida

pelo mundo afora. “E quem ficou no pensamento voou, e quem voou no pensamento ficou, com a lembrança que o outro contou.”

Por 20 anos, nunca mais voltei aqui. Eu me casei, me separei, tive filhos, cada um em um continente onde morei: na

América, na Europa e na África. Até que um dia, vi que a minha família no Brasil estava acabando. Quase todo mundo tinha morrido.

Sobraram papai e um tio. Quem não morreu foi embora do Brasil. Os meus filhos, gringuinhos, não sabiam nem falar português e não

sabiam o que é ser brasileiro. Os meus antigos colegas de trabalho acharam que eu tinha perdido o juízo: escolhi voltar para o Brasil.

Sou da América do Sul, sou do mundo, mas sou Minas Gerais. Marcelo e eu começamos uma gestora de investimentos em 2012.

Fundamos a A10 na maternidade, quando eu estava tendo a Lauren, como as “donas de mim” que empreendem com os bebês. Ontem

havia três “donas de mim” com filhos bebês, e eu vivi isso, gente. Quando eu e Marcelo voltamos para o Brasil para trabalhar e

investir  no Vale do Jequitinhonha, basicamente a gente inaugurou o Volta ao Lar, Marcelo. A gente trouxe de volta os cérebros

brasileiros espalhados por este mundo para ajudar a desenvolver tecnologia brasileira com tudo o que a gente aprendeu e ancorar

nossas famílias aqui. Para as minhas vizinhas, o que o Volta ao Lar fez foi trazer, de volta para casa, os maridos delas, porque aprendi

que elas eram viúvas do Vale, viúvas de maridos vivos, que pairavam por este Brasil. Do meu time de 1.600 pessoas, 98% são

brasileiras e 85% são nascidas e oriundas do Vale. A maioria não estava lá, como eu.

Depois conheci um monte de gente, que está aqui e me deixa muito orgulhosa. Silvério, William Freire, Flávio, Barbabela

foram virando os meus anjos da guarda. Em 2012 carro elétrico era coisa de ficção científica. Onde? No Vale do Jequitinhonha? Para

os gringos,  isso era impronunciável,  e ainda é.  Depois,  quando Lauren ainda era bebê, fundamos, Lígia,  o Mulheres do Brasil,

almoçando com a presidente mulher. A nossa líder e a nossa ícone Luiza Trajano me inspira e mentora até hoje. Em 2017 Marcelo e

eu dobramos a aposta: fizemos um fundo, trouxemos mais gente do mundo para investir em Minas Gerais, numa fábrica de lítio.

Fábrica de lítio! Óxido de lítio era uma coisa esotérica. Exótico era simpático, não é? E a gente se arriscou muito. Fizemos pesquisa

geofísica por oito anos. Trabalhávamos o subsolo, planta industrial, P&amp;D industrial. Construímos uma plantinha, uma planta de

demonstração, que hoje parece uma plantinha, mas ela foi a semente do 5º maior complexo industrial mineral produtor de lítio do

mundo. É uma fábrica, gente. É uma indústria da nossa terra. No Vale temos a tecnologia mais moderna do lítio. A gente agrega valor

verde. É inovação na fabricação do material, do óxido de lítio. É a Embraer do lítio. E, no Jequitinhonha, resgatei a capacidade de me

indignar.  Essa  capacidade  de  se  indignar  você  perde  um pouco,  quando  mora  fora  do  Brasil  por  20  anos,  porque  não  existe

desigualdade social fora como existe aqui. Aqui as desigualdades sociais são muito grandes. Era a região com o segundo menor IDH

do País no segundo estado mais rico do País.  Como dizia Luciano, como pode um lugar tão rico,  com pessoas tão resilientes,
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trabalhadoras e perseverantes, ter essa pobreza parada no tempo? No Brasil não pode haver miséria. Como canta o  Bruta flor, xô

miséria.

Decidimos investir em capec social  para levantar as pessoas.  Isso era no meio de 2020. Nós não tínhamos receita.  A

empresa não tinha receita. Lucro então a gente não tem até hoje. Três anos antes de ter receita... Aí nasceu o Dona de Mim. São 2 mil

mulheres chefes de família, como eu, que têm 10 mil pessoas nos ombros, porque mulher tem que ajudar mulher. Há um lugar no

inferno guardadinho para mulher que não ajuda mulher. Nós somos uma pirâmide humana carregando as nossas famílias. E mensurar

é muito simples. As crianças lá do Vale, em 1998, no museu da primeira-dama, da Aline, ficavam levando lata d'água na cabeça para

as suas casas. Eram mulas de água, era uma geração perdida que não ia para a escola, foi trabalhar no bananal e hoje trabalha na

Sigma. Nós as treinamos para virarem operadoras de fábrica. Elas têm esperança, porque os seus filhos estão nas escolas que a gente

construiu, os seus filhos vão ter um futuro muito melhor. Até hoje, 13 anos depois de 2012, nenhum acionista recebeu um real de

dividendo. A empresa é pública. É só ler os balanços. Todo o lucro é reinvestido no Vale do Jequitinhonha.

Nós nos juntamos aos melhores do mundo e aos melhores de Minas: a Fiemg, com o Flávio, meu anjo da guarda; o governo

Zema, representado aqui pela incrível Marília, que trouxe segurança jurídica para Minas e prosperidade para tantas mulheres; os

prefeitos de Araçuaí e Itinga; e as Câmaras de Vereadores de Araçuaí e Itinga, lideradas por pessoas incríveis, com histórias de vida

incríveis. Tivemos, ao longo dos anos, guardiões lá fora, como o BlackRock, que é um dos maiores acionistas da Vale do Rio Doce, e

os acionistas do Oriente Médio, do Marcelo, focados em transição energética, e famílias brasileiras incríveis, como Gerdau, Fiat,

Vulcrabras, Núcleo e tantas outras. Elas estão juntas, juntas, porque sucesso aqui é um esporte coletivo. Levamos Minas Gerais para o

mundo e trouxemos o mundo todo para nos copiar e investir no Vale. O nome foi ajustado um pouco porque gringo não pronuncia

“Jequitinhonha”.  Virou  Lithium Valley.  Juntos,  subimos a  régua,  e  como a  ambição era  grande,  nasceu o lítio  zero:  zero,  zero

barragem,  zero  químicas  nocivas,  zero  uso  de  água potável,  zero  energia  suja  de  carvão,  e  vem mais  zero  por  aí,  como zero

desemprego nas comunidades vizinhas. Todo mundo está empreendendo. Juntamos o Dona de Mim com o Seca Zero. Agora os

lavradores familiares de subsistência vão ser “donos de mim” e mais sócios das suas mulheres companheiras.

Para concluir, eu aprendi uma canção na América, fiz uma travessia, fui para o Vale do Jequitinhonha, conheci uma Maria,

a Maria Salum, e aprendi muito. É como diz agora também outro compatriota mineiro, Guimarães Rosa: “A gente cai, levanta, sacode

a poeira e segue em frente, porque o que a vida quer da gente é coragem”. “É preciso ter força, é preciso ter raça, é preciso ter sonhos

sempre. Quem traz na pele essa marca possui a estranha mania de ter fé na vida.” Minas Gerais, muito obrigada por ser essa fonte

incrível de inspiração. Vale do Jequitinhonha, a sua resiliência é inacreditável. Muito obrigada, senhores, por apoiar a Sigma e por me

dar coragem de continuar. A jornada está no meio e continua. Muito obrigada. É uma honra!

Palavras do Presidente

Boa noite a todos. Quero iniciar cumprimentando o Exmo. Sr. Deputado Gil Pereira, amigo e irmão do meu saudoso pai,

Alberto Pinto Coelho. Gil, é muito bom dar continuidade a esse legado, aprendendo com você todos os dias nesta Casa Legislativa.

Quero  também  cumprimentar  a  Sra.  Ana  Cabral,  CEO  da  Sigma  Lithium,  agora  cidadã  de  Minas  Gerais.  Parabéns  por  esta

homenagem. Cumprimento ainda o Exmo. Sr. Renato Froes Alves Ferreira, promotor de Justiça e presidente do Fundo Especial do

Ministério Público de Minas Gerais, representando aqui o procurador-geral de Justiça, Paulo de Tarso Morais Filho; a Exma. Sra.

Marília Carvalho de Melo, competente secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável de Minas Gerais; o Sr.

Flávio Roscoe, presidente da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais, amigo também do meu saudoso pai. Você pode ter

certeza de que meu pai sempre acreditou que você seria um dos melhores presidentes da Federação das Indústrias do Estado de Minas

Gerais, e assim tem sido. Quero cumprimentar também o Exmo. Sr. Hugo Arruda, delegado, representando aqui a nossa Polícia Civil

do Estado de Minas Gerais; e o meu colega de Parlamento, o Exmo. Sr. Deputado Carlos Henrique, que tão bem representa aqui o

Vale do Jequitinhonha.
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Líder nata, com sólida formação tecnológica e econômica, Ana Cabral está à frente da Sigma Lithium, uma das maiores

empresas de lítio do mundo, depois de percorrer uma impressionante trajetória como banqueira sênior e investidora. Desde cedo,

nossa homenageada percebeu que a mulher traz um outro olhar, uma visão de mundo diferenciada para lidar com as coisas do mundo.

Nesse sentido, sua postura lembra a poeta mineira Adélia Prado, que, em um dos seus mais conhecidos poemas, afirma que, abre

aspas, “mulher é desdobrável”, fecha aspas. Ou seja, a mulher se divide em muitas, se multiplica buscando sua autonomia em todas as

dimensões da vida. Assim, tem-se dedicado a estimular a presença das mulheres no centro de decisões da sociedade, não apenas na

política, mas nos diversos setores.

Trabalhando em uma mineradora, reconheceu outra marca importante em si mesma, a resiliência, evidenciada em metais

que, mesmo sofrendo altas tensões e impactos, conseguem voltar ao estado original. Ana Cabral descobriu a mesma resiliência nas

mulheres do Vale do Jequitinhonha, mulheres que remetem àquela canção de Milton Nascimento e Fernando Brant: “É preciso ter

força, é preciso ter sonho sempre. Quem traz na pele essa marca possui a estranha mania de ter fé na vida”. Essas mulheres são do

Vale  do  Jequitinhonha,  região  do  Estado  com  sérios  índices  de  pobreza,  sendo  conhecida  por  ter  os  menores  índices  de

desenvolvimento humano do Estado. Mas esse Vale também tem a riqueza dos saberes e práticas da cultura popular, que ecoam em

Guimarães Rosa “o sertão está dentro da gente”,  querendo dizer com isso que o sertão não é apenas um local físico, mas uma

dimensão interior, uma forma de ser e estar no mundo.

E foi ali que resolveu investir em busca de novas perspectivas para o desenvolvimento desta região do semiárido, que

passou a sediar grande parte das operações de extração de lítio da Sigma. Como a responsabilidade socioambiental é um dos atributos

da  boa  governança,  seguindo  os  padrões  ESG,  levou  em  consideração  ideias,  estratégias  e  atitudes  ecologicamente  corretas,

economicamente viáveis, socialmente justas e culturalmente diversas. Nessa perspectiva, lançou, em 2022, o programa Barraginhas,

iniciativa da Sigma Lithium em parceria com o grupo Mulheres do Brasil, visando apoiar pequenos negócios de mulheres em cidades

do Vale – Itinga e Araçuaí –, constituindo-se um programa importante no enfrentamento da crise climática.

Permita-nos, portanto, a ousadia de dizer que, num currículo tão iluminado e iluminador quanto o de nossa homenageada,

havia uma lacuna, mas agora não há mais: com todo o mérito, Ana é agora a mais nova cidadã de Minas Gerais. Assim, temos a honra

de  poder  dizer  que  Ana Cabral,  desde  hoje,  também mineira,  mineira  por  merecimento  e  pelo reconhecimento  à  sua  profunda

identificação com os valores do nosso estado, ela tem revelado total identidade com os traços marcantes da mineiridade, lançando

sobre Minas seu olhar diferenciado e humanista, resiliente e transformador. Muito obrigado. Parabéns.

A locutora – Após o encerramento regimental, ouviremos o coral Araras Grandes, sob a regência de Luciano Silveira, que

apresentará as seguintes músicas: Conheço o meu lugar, de Belchior; Confins, de Ivan Lins e Aldir Blanc; Maria, Maria, de Milton

Nascimento e Fernando Brant; e Brasil 500, de Maurício Tizumba.

Encerramento

O presidente  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido o objetivo  da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a especial de segunda-feira, dia 25, às 19 horas, nos

termos do edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 17ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 3ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 20/8/2025

Às 9h7min, comparecem à reunião a deputada Beatriz Cerqueira e os deputados Luizinho e Professor Cleiton, membros da

supracitada comissão. Havendo número regimental, a presidenta, deputada Beatriz Cerqueira, declara aberta a reunião e, nos termos

do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos

membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a receber, discutir e votar proposições da comissão. A
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seguir, comunica o recebimento de correspondência publicada no Diário do Legislativo nas datas mencionadas entre parênteses:  da

Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão (um ofício em 14/8/2025); do Tribunal de Contas do Estado de Minas Gerais (um

ofício em 14/8/2025); do Ministério Público do Trabalho em Minas Gerais (um ofício em 14/8/2025); da Prefeitura Municipal de

Taiobeiras (um ofício em 14/8/2025); da Prefeitura Municipal de Tupaciguara (um ofício em 14/8/2025); da Prefeitura Municipal de

Cláudio (um ofício em 14/8/2025); da Ouvidoria-Geral do Estado (um ofício em 14/8/2025); e do Gabinete Militar do governador do

Estado (um ofício em 14/8/2025). Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a

votação de proposições da comissão. Registra-se a presença do deputado Hely Tarqüínio e da deputada Lohanna e a saída do deputado

Professor  Cleiton.  São  recebidos  pela  presidência,  submetidos  a  votação,  cada  um  por  sua  vez,  e  aprovados  os  seguintes

requerimentos:

nº 16.075/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Patrícia Lage Quintão, que trata de remanejamento, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 13/3/2025, sob o Protocolo nº 101848.002025-

5/2025;

nº 16.076/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra.  Paulla  das  Graças  de Castro Romão Cardoso, que trata  de questionamentos sobre a

Resolução SEE nº 5.085/2024, conforme solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações

– SEI!MG –, em 20/1/2025, sob o Protocolo nº 101848.006445-2/2024;

nº 16.077/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para  que  seja  processado o  pedido  do  Sr.  Rafael  Rosário  dos  Reis,  que  trata  de  informações  sobre  obra  em escola,  conforme

solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 5/2/2025, sob o

Protocolo nº 101848.000719-5/2025;

nº 16.079/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Rejane Viegas Silva Roncarate, que trata de pagamento, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 9/5/2025, sob o Protocolo nº 101848.004072-

3/2025;

nº 16.080/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido do Sr. Rodrigo Vitorino Ramos Costa, servidor, que trata de regras de contratação, conforme

solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 17/2/2025, sob o

Protocolo nº 101848.001198-5/2025;

nº 16.081/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que sejam processados os pedidos do Sr. Rondinelle Alves dos Santos, que tratam da carga horária do professor da sala de

recursos, conforme solicitações feitas por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG, – em

22/1/2025, sob os Protocolos nºs 101848.000375-8/2025 e 101848.000376-2/2025;
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nº 16.082/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Ronessa do Carmo Teodoro, que trata de afastamento para estudos, conforme solicitação

feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 6/5/2025, sob o Protocolo nº

101848.003856-4/2025;

nº 16.083/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de averbação de tempo da Sra. Rosana Flávia Mendes, servidora, conforme solicitação feita por

essa  parlamentar  à  SEE,  por  meio  do  Sistema  Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG  –,  em  22/4/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.003422-4/2025;

nº 16.084/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de afastamento para estudos da Sra. Rosangela Bitencourt, servidora, conforme solicitação feita por

essa  parlamentar  à  SEE,  por  meio  do  Sistema  Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG  –,  em  4/9/2024,  sob  o  Protocolo  nº

101848.003926-8/2024;

nº 16.092/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de afastamento para estudos da Sra.  Rosie Anny Araújo, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 5/5/2025, sob o Protocolo nº 101848.003788-

1/2025;

nº 16.093/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Rosimeire Soares Lage, que trata de acúmulo de cargos, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 6/3/2024, sob o Protocolo nº 000366-6/2024;

nº 16.094/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Rosimeire Soares Lage, que trata de acúmulo de cargos, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 28/5/2024, sob o Protocolo nº 001881-6/2024;

nº 16.095/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de redução de carga horária da Sra. Rozeni Martins Miranda Borborema, conforme solicitação feita

por  essa  parlamentar  à  SEE,  por meio do Sistema Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG –,  em 26/3/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.002542-2/2025;

nº 16.096/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido que trata de publicação de aposentadoria da Sra. Adriana Sousa Mereiles, conforme solicitação feita

por  essa  parlamentar  à  SEE,  por meio do Sistema Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG –,  em 18/6/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.005486-8/2025;

nº 16.097/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências
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para que seja processado o pedido de aproveitamento de admissão da Sra. Samanda Rodrigues, conforme solicitação feita por esta

parlamentar à SEE, pelo Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/2/2025, sob o Protocolo nº 101848.000889-3/2025;

nº 16.098/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Luciene Aparecida da Silva de Lima, mãe do aluno Samuel da Silva Lima, que trata de

professor de apoio na escola, conforme solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações –

SEI!MG –, em 14/3/2025, sob o Protocolo nº 101848.002445-3/2025;

nº 16.099/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de cessão da Sra. Sandra Mary de Abreu Xavier, conforme solicitação feita por essa parlamentar à

SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 24/3/2025, sob o Protocolo nº 101848.002445-3/2025;

nº 16.100/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para  que  seja  processado o  pedido de  aproveitamento  de  admissão da  Sra.  Sandra  Pereira,  conforme solicitação  feita  por  essa

parlamentar à SEE, pelo Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/2/2025, sob o Protocolo nº 101848.000890-6/2025;

nº 16.101/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de cessão do Sr. Sandro Areal Carrizo, servidor, conforme solicitação feita por essa parlamentar à

SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 12/3/2025, sob o Protocolo nº 101848.001985-0/2025;

nº 16.107/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de aposentadoria da Sra. Shirley dos Santos Pereira, conforme solicitação feita por essa parlamentar

à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/6/2025, sob o Protocolo nº 101848.005073-0/2025;

nº 16.109/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de progressão na carreira da Sra. Simone Aparecida de Macedo Mota, conforme solicitação feita

por  essa  parlamentar  à  SEE,  por meio do Sistema Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG –,  em 14/2/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.001161-2/2025;

nº 16.111/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Solange Doroteia Lopes, servidora, que trata das regras de contratação de 2025, conforme

solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 7/3/2025, sob o

Protocolo nº 101848.001790-5/2025;

nº 16.112/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de afastamento para estudos da Sra. Stefani Moreira Aquino Toledo, conforme solicitação feita por

essa  parlamentar  à  SEE,  por  meio  do  Sistema  Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG  –,  em  6/5/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.003857-9/2025;

nº 16.113/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências
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para que seja processado o pedido de progressão e promoção do Sr. Tadeu Ferreira dos Santos, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 6/5/2025, sob o Protocolo nº 101848.003861-

5/2025;

nº 16.114/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de afastamento para estudos da Sra. Tainah Souza Pinto, servidora, conforme solicitação feita por

essa  parlamentar  à  SEE,  por  meio  do  Sistema  Eletrônico  de  Informações  –  SEI!MG  –,  em  6/5/2025,  sob  o  Protocolo  nº

101848.003858-3/2025;

nº 16.115/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Tathy Santos, mãe do aluno Enzo Santos Araújo Ribeiro, que trata de professor de apoio na

escola, conforme solicitação feita por essa parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em

14/4/2025 e 22/5/2025, sob os Protocolos nºs 101848.003258-7/2025 e 101848.004628-9/2025;

nº 16.118/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de remoção do Sr. Varlúcio Neves Vieira, conforme solicitação feita por essa parlamentar à SEE,

por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/6/2025, sob o Protocolo nº 101848.005083-3/2025;

nº 16.119/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido de aposentadoria do Sr. Waldir Gomes de Souza, conforme solicitação feita por essa parlamentar à

SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 15/4/2025, sob o Protocolo nº 101848.003302-4/2025;

nº 16.120/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido do Sr. Wárllen de Souza Guedes, servidor, que trata de cessão, conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 14/4/2025, sob o Protocolo nº 101848.003229-

0/2025;

nº 16.121/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido de progressão e promoção da Sra.  Wilza Rezende Lima,  conforme solicitação feita por essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 5/8/2024, sob o Protocolo nº 101848.003177-

9/2024;

nº 16.122/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para  que  seja  processado  o  pedido  de  aposentadoria  da  Sra.  Zélia  Gonçalves  de  Oliveira,  conforme  solicitação  feita  por  essa

parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/6/2025, sob o Protocolo nº 101848.005189-

3/2025;

nº 16.123/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para  que  seja  processado o  pedido  da  Sra.  Zersiana  de  Brito  Sales,  que  trata  de  remoção,  conforme  solicitação  feita  por  essa
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parlamentar à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 10/2/2025, sob o Protocolo nº 101848.000910-

0/2025;

nº 16.124/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Governo – Segov – e à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências

para que seja processado o pedido afastamento para estudos do Sr. Júlio Cesar Morais, conforme solicitação feita por essa parlamentar

à SEE, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 8/7/2025, sob o Protocolo nº 101848.005730-0/2025;

nº 16.131/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater a importância

da autonomia universitária e da defesa da Universidade do Estado de Minas Gerais – Uemg;

nº 16.147/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Gyseli Rodrigues dos Santos, servidora, de levantamento de vagas na Superintendência

Regional de Ensino de Coronel  Fabriciano,  relativo ao cargo de analista administrativo, previsto no concurso da SEE de 2023,

conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –,

em 18/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007503-1/2025;

nº 16.148/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Gabriela Maciel Vasconcelos, que se refere a remoção estadual, conforme solicitação feita

por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 18/8/2025, sob o

Protocolo nº 101848.007502-7/2025;

nº 16.149/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Juliana Camilo, que se refere a pendências no pagamento da gratificação da função de vice-

diretora e de descontos indevidos na folha de pagamento, conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por

meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 18/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007506-5/2025;

nº 16.150/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Eliane Leôncio Nazaré de levantamento de vagas na Superintendência Regional de Ensino

de Coronel Fabriciano, relativo ao cargo de analista educacional, previsto no concurso público da SEE de 2023, conforme solicitação

feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 18/8/25, sob o

Protocolo nº 101848.007524-3/2025;

nº 16.151/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Teresa Cristina de Oliveira e Souza, que se refere aos meses de gratificação de vice-diretora

devidos pelo Estado e a descontos indevidos na folha de pagamento, conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do

Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 18/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007510-1/2025;

nº 16.152/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Luciana Silva, que se refere a afastamento para estudos, conforme solicitação feita por essa

parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 12/8/2025, sob o Protocolo nº

101848.007374-6/2025;
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nº 16.153/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Juliana da Cunha Pinheiro, que trata de publicação de licença para tratamento de saúde,

conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –,

em 14/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007485-7/2025;

nº 16.154/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra.  Lucília  Faria  Alves,  que trata  da publicação do seu ato de aposentadoria,  conforme

solicitação feita  por essa parlamentar  ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em

12/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007375-0/2025;

nº 16.155/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Luciana Silva, que trata de afastamento para estudos, conforme solicitação feita por essa

parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 12/8/2025, sob o Protocolo nº

101848.007374-6/2025;

nº 16.156/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido do Sr. Verley Mendes Bontempo, que se refere a contagem de tempo de contribuição, conforme

solicitação feita  por essa parlamentar  ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em

12/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007385-4/2025;

nº 16.157/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Keila Pontes, servidora, que trata do pagamento administrativo do seu saldo de FGTS,

conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –,

em 12/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007375-0/2025;

nº 16.158/2025, da deputada Beatriz Cerqueira, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE

–, à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – e à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido de providências

para que seja processado o pedido da Sra. Josiene Aparecida de Souza, que trata do pagamento retroativo do Piso Salarial Profissional

Nacional do Magistério referente ao ano de 2016, conforme solicitação feita por essa parlamentar ao governo do Estado, por meio do

Sistema Eletrônico de Informações – SEI!MG –, em 12/8/2025, sob o Protocolo nº 101848.007377-0/2025;

nº 16.233/2025, do deputado Luizinho, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Educação – SEE – e à

Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag – pedido de providências para que seja processado o pedido, protocolado sob

o nº 355309, da Sra. Célia Regina da Silva, professora de educação básica – PEB –, relativo à emissão de contagem de tempo de

serviço, com a finalidade de verificar o cumprimento de requisitos para aposentadoria;

nº 16.234/2025, do deputado Luizinho, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão –

Seplag – e à Secretaria de Estado de Educação – SEE – pedido de providências para análise e processamento da solicitação formulada

pela Sra. Ione Cabral, auxiliar de serviços da educação básica – ASB –, relativa ao pagamento retroativo do valor das férias referentes

ao exercício de 2021.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião extraordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.
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Sala das Comissões, 21 de agosto de 2025.

Beatriz Cerqueira, presidenta.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembleia Legislativa

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do

Regimento Interno, convoca reunião especial da Assembleia para as 19 horas do dia 25 de agosto de 2025, destinada a homenagear a

Fundação Cristiano Varella pelos 30 anos de sua fundação.

Palácio da Inconfidência, 22 de agosto de 2025.

Tadeu Leite, presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 18/8/2025, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou os

seguintes atos, relativos ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando, a partir de 25/8/2025, Gabriela Fagundes Diniz Couto, padrão VL-34, 8 horas, com exercício no Gabinete do

Deputado Marquinho Lemos;

exonerando, a partir de 25/8/2025, Pedro Henrique Parreira Leal, padrão VL-13, 4 horas, com exercício no Gabinete da

Deputada Chiara Biondini;

exonerando,  a  partir  de  25/8/2025,  Vitor  Cordeiro  Marques,  padrão  VL-10,  8  horas,  com exercício  no  Gabinete  do

Deputado Arlen Santiago;

nomeando Nayara da Costa Couto, padrão VL-9, 6 horas, com exercício no Gabinete da Deputada Carol Caram;

nomeando Taina Cecile Nascimento dos Santos, padrão VL-10, 8 horas, com exercício no Gabinete do Deputado Arlen

Santiago.

ASSEMBLEIA CULTURAL

PROJETO ZÁS

CLASSIFICAÇÃO PROVISÓRIA DE PROPOSTAS

A comissão organizadora do Edital de Chamamento Público nº 5/2025, instituída pela Portaria DGE nº 16, de 12/3/2025,

torna pública a classificação provisória das propostas apresentadas no referido chamamento, conforme previsto no item 7.14 do edital.

Este documento discrimina as propostas aprovadas dentro das vagas anunciadas, aprovadas como excedentes e reprovadas,

classificadas em ordem decrescente de pontuação.

O resultado é apresentado por modalidade.
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MODALIDADE I – SHOW DE MÚSICA (INFANTIL E ADULTO), EXCETO ERUDITA

1.1 PROPOSTAS APROVADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

1º 118.683 Natália Camargo Mitre de Oliveira Kristoff Silva & Duo Foz 97,7

1.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

2º 118.695 David de Souza Abreu Cordéis e Canções 96,6

3º 118.648 Kelli Cristina de Oliveira As Panderista: das praças aos palcos 95,7

4º 118.637 Raissa Anastásia de Souza Melo Raissa Anastásia e Regional 95,6

5º 118.674 Camila Alves Rocha Camila Rocha apresenta Rama 94

6º 118.385 André Leonardo de Aguiar Oliveira Paisagens 93,7

7º 118.435 Pedro Antonio da Silva São Sertões 93,2

8º 118.360 Eduardo Pio Meirelles de Oliveira Pequenos bichinhos do jardim 90,3

9º 118.690 Luiz Guilherme Wolf Borges Ímpar e outros pares de canções 90

10º 118.584 Marcos Vinicius de Oliveira Morais Muita estrada e pouco chão 89,7

11º 118.463 Renata Lopes do Amparo Show Renata Lopes 88,8

12º 118.703 Felipe Machado Bedetti Felipe Bedetti, o show. 88,7

13º 118.581 Eduardo de Souza Vieira Rap é o encontro 88,2

14º 118.658 Douglas Rodrigues Town 25 Anos – Um Show de História e Música 88,2

15º 118.585 Marcos Juliano Chagas Furo de Roteiro 87,7

16º 118.406 Max Cabral Akerman Pipocando 87,7

17º 118.516 Ana Patricia Alves Rocha Coivara 87,3

18º 118.354 José Estevão da Cruz Junior Meus Ritmos 86,2

19º 118.355 Tiago Randazzo Rabelo Refúgio 85,7

20º 118.496 Luciana Souza Matos Poptrópicosfera 85,5

21º 118.395 Wedison Teixeira de Barros Banda kayajhama 25 anos 85,3

22º 118.415 Luis Carlos Gomes Incandescente 84,4

23º 118.680 Leonardo Nogueira Coelho da Silva Ecos da Floresta 82,3

24º 118.342 Gustavo Rosental Silva Eu te vejo assim 81,7

25º 118.699 Iago Veiga Confort Lorena Duo Gontijo & Confort convida Rafa Nunes 81,4

26º 118.388 Maíra Nogueira Mateus Ferreira Maíra Manga canta Baden Powell 80,5

27º 118.328 Vivian Assis de Carvalho Trocando em miúdos – Homenagem a Francis Hime 78,7

28º 118.562 Ciro de Aquino Estanislau Duas Faces 78,3

29º 118.582 Sarah de Oliveira Sampaio Casa de $ara 75,5

30º 118.559 Leonardo Angelo da Rocha Teixeira Show de Lançamento: Leo di Angelo 74,7

31º 118.544 Bernardo Torres Rubim da Silva Beni: voz e piano. 72,4

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 70 pontos.

1.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Vocal e Instrumental.

Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

118.574 Maria de Oliveira Bragança Jazzuê 28,2

118.575 Perla Vieira Horta de Melo Machado Jazzuê 28,2
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MODALIDADE II – TEATRO ADULTO

2.1 PROPOSTAS APROVADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

1º 118.583 Amora Alice Ribeiro Abismo 91,2

2.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

2º 118.582 Alice de Oliveira Cabral e Silva Mesa Redonda 90,5

3º 118.487 Jordana de Figueiredo Mauricio Aconteceu Comigo: Sua História em Cena 86,7

4º 118.343 Verônica Olímpia Alves Tanure Desesperados 81,9

5º 118.411 Michelle Cristina Alves Silva Cenas de fé: Reza e Ogum 81,6

6º 118.693 Clarice Rodrigues da Silva Cançao da Barbárie 80,4

7º 118.696 Larissa Lorrany Rodrigues de Souza A Rua, a Lama, a Santa 79,9

8º 118.689 Shirley Magda Oliveira dos Reis Duzantigu 71,8

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos.

2.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Artística.

Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

118.507 Heloisa Gouvêa Sonhos 68,2

118.394 Carmen Lorena Jamarino Andrade Parreira O Amante 67,8

118.691 Alexandre Mauro Toledo Diógenes 43,1

MODALIDADE III – TEATRO INFANTIL/CONTAÇÃO DE HISTÓRIAS

3.1 PROPOSTAS APROVADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

1º 118.401 Adriano Borges da Cruz Dinha: A Fantástica Fábrica de Imaginação 85,4

3.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

2º 118.381 Renato Nicolau Fonseca Reinações de um menino 78,1

3º 118.632 Gledes Gualberto Ramos Tem Saci no meu quintal! 75

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos.

3.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Não houve propostas reprovadas na modalidade.

MODALIDADE IV – MÁGICA/STAND-UP COMEDY/PERFORMANCE

4.1 PROPOSTAS APROVADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota
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1º 118.331 Elaine Aparecida Rodrigues de Macedo Bolhas com Arte: “A Jornada do Herói” 80,9

4.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

2º 118.704 Claudio Luiz Pena Medina Junior Close-Up Amplificado 79,2

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,3 pontos.

4.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Não houve propostas reprovadas na modalidade.

MODALIDADE V – DANÇA

5.1 PROPOSTAS APROVADAS

Classificação geral dos candidatos, dentro das vagas anunciadas, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

1º 118.618 Carlos Henrique Sampaio Moreira Aquarela Brasileira 86,2

5.2 PROPOSTAS APROVADAS – EXCEDENTES

Classificação geral dos aprovados como excedentes, após aplicação dos critérios de desempate.

Classificação Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

2º 118.702 Gilvan Alves dos Santos Terno Reis dos Temerosos de São Francisco – MG 85,9

3º 118.369 Elisa Maria Corrêa Pires Eu, caçador de mim! 85,2

CORTE: Mínimo de 70% dos pontos distribuídos, equivalente a 68,9 pontos.

5.3 PROPOSTAS REPROVADAS

Os candidatos reprovados não atingiram o mínimo de 70% dos pontos distribuídos ou média igual ou superior a 6 no

critério Técnica Artística.

Inscrição Candidato Nome da Proposta Nota

118.569 Wander Borges de Paula Saturnino Show Focus on Dance 67,7

Conforme previsto no item 8.1 do Edital de Chamamento Público nº 5/2025, os interessados em interpor recurso deverão

apresentá-lo à comissão organizadora de 25 a 27 de agosto, prazo correspondente a três dias úteis contados a partir da data desta

publicação.

A apresentação e o conteúdo dos recursos devem observar as regras previstas nos itens 8.2 e 8.3 do referido edital.

Decorrido o prazo para apresentação de recursos, aqueles recebidos pela comissão organizadora serão publicados na página

do Programa Assembleia Cultural,  no  site da Assembleia Legislativa de Minas Gerais – ALMG – (almg.gov.br/selecaocultural),

quando será aberto o prazo de dois dias úteis para apresentação de contrarrazões.

Belo Horizonte, 22 de agosto de 2025.

Comissão Organizadora
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